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SCENARIUSZ LEKCJI JĘZYKA POLSKIEGO dla klasy IV
TEMAT: Wizyta w królestwie baśni.
Czas trwania: 90 min.

 Cele lekcji - po zajęciach uczeń:  
· potrafi wyjaśnić znaczenie pojęć: fantastyczny, prawdopodobny, rzeczywisty;

· rozpoznaje fantastyczne i prawdopodobne elementy świata przedstawionego 
w baśni;

· wymienia tytuły różnych baśni;

· wskazuje cechy baśni odwołując się do przykładów;
· wie, jakie marzenia ludzi zawarte są w baśniach przez występujące w nich motywy wędrowne;

· potrafi opowiedzieć w zwięzłej formie historię zawartą w baśni;
· swobodnie wypowiada się na temat baśni;
· potrafi dokonać samooceny swojej wiedzy.
Środki dydaktyczne: 
- przedmioty lub ich zdjęcia;
- instrukcje dla grup;
- napisy do naklejenia na szarym papierze (nazwy fantastycznego, rzeczywistego lub prawdopodobnego miejsca, przedmiotu, postaci, zdarzenia);
- dodatkowe paski papieru na napisy sporządzone przez uczniów;
- szary papier;

Metody dydaktyczne: praca z tekstem, „burza mózgów”, „śnieżna kula”, drama (wywiad, etiuda pantomimiczna, scenka improwizowana).

Przebieg zajęć: 
1. Uczniowie siadają w kręgu grupami. Uroczyste powitanie. Każda grupa wymyśla swoją nazwę, np. Grupa spod znaku
- Śnieżki, 
- Kleksa, 
- Wróżek, 
- Krasnoludków.
Wykonują odpowiedni dla tej nazwy symbol (obrazek przedstawiający płatek śniegu, kleks, różdżka, krasnoludek).

2. Przedstawiciele grup umieszczają znak grupy na tablicy. Uzasadniają wybór.


3. Nauczyciel „wyczarowuje” z kufra „przedmioty magiczne” i przedstawia je w formie zagadki, np. „Dzięki tej kuli mogę dowiedzieć się, co teraz robi Królewna Śnieżka” lub „Dzięki nim Pan Kleks mógł się dowiedzieć, jakie sny mieli jego uczniowie.”
  (Za dobre odpowiedzi uczniowie otrzymują piegi)


4. Wykonanie mapy mentalnej. Grupy otwierają kopertę z instrukcjami (Instrukcja nr1). Segregują nazwy  zdarzeń, miejsc, przedmiotów i postaci na: fantastyczne, rzeczywiste i prawdopodobne.


5. Prezentują wyniki swojej pracy - wieszają na tablicy mapy mentalne. 


6. Dobieranie w pary motywów wędrownych i marzeń, które są przez nie realizowane. Grupy otrzymują następne zadanie - instrukcja nr 2.
np. latający dywan – marzenie o lataniu. 


7. Metoda „śnieżnej kuli”:
Liderzy losują kartki (Instrukcja nr 3) z napisanymi nazwami elementu świata przedstawionego. Grupa układa o nim dwa zdania. Następnie przekazuje kartkę sąsiedniemu zespołowi, który dopisuje swoje zdanie. Kartki przechodzą do następnych grup, aż wracają do właścicieli, którzy odczytują całość i zastanawiają się, czy zaakceptować tekst. Ewentualnie nanoszą poprawki.


8. Ustalają sposób prezentacji swojej baśni. 


9. Dokonują prezentacji - drama (wywiad, etiuda pantomimiczna, scenka improwizowana). Każda grupa zapisuje w tabelce tytuł prezentowanej baśni (Instrukcja nr 4).


10. Podsumowanie - przypomnienie cech baśni przez dodanie odpowiednich przykładów do wypisanych na gazetce haseł, wypisywanie pomysłów metodą „burzy mózgów” na kartkach lub ustnie w zależności od czasu, np.
- szczęśliwe zakończenie: Waligóra i Wyrwidąb zabijają smoka, poślubiają królewny.
- dobro zostaje nagrodzone: Sierotka Marysia znajduje dom i rodzinę.
- zło zostaje ukarane: smok zostaje zabity.


11. Podsumowanie lekcji, samoocena uczniów i ocena nauczyciela – nagrody wklejki.


12. Praca domowa: 

  Wykonać ilustrację (format A4) do powstałego za pomocą „śnieżnej kuli” tekstu.
Instrukcja nr 1 

Grupa 1
Wykonajcie mapę skojarzeń związanych z pojęciami: 
zdarzenia fantastyczne,
zdarzenia rzeczywiste, 

zdarzenia prawdopodobne.
Kolejność czynności:

1. Posegregujcie zapisane na paskach zdarzenia  zaliczając je do odpowiedniej grupy.

2. Do tych określeń dopiszcie na paskach własne przykłady  zdarzeń fantastycznych, rzeczywistych i prawdopodobnych.

Pamiętajcie o estetycznym piśmie i odpowiedniej wielkości liter!

Sprawdźcie w słowniczku ortograficznym pisownię użytych wyrazów!
3. Wspólnie zadecydujcie, do której grupy zdarzeń zaliczyć wasze pomysły. 

4. Ułóżcie je na szarym papierze tak, aby powstała mapa pojęciowa. Naklejcie.


Instrukcja nr 1 

Grupa 2
Wykonajcie mapę skojarzeń związanych z pojęciami: 
miejsca fantastyczne,
miejsca rzeczywiste, 

miejsca prawdopodobne.
Kolejność czynności:

1. Posegregujcie zapisane na paskach miejsca  zaliczając je do odpowiedniej grupy.

2. Do tych określeń dopiszcie na paskach własne przykłady miejsc fantastycznych, rzeczywistych i prawdopodobnych.

Pamiętajcie o estetycznym piśmie i odpowiedniej wielkości liter!

Sprawdźcie w słowniczku ortograficznym pisownię użytych wyrazów!
3. Wspólnie zadecydujcie, do której grupy  zaliczyć wasze pomysły. 

4. Ułóżcie je na szarym papierze tak, aby powstała mapa pojęciowa. Naklejcie.

Instrukcja nr 1 

Grupa 3
Wykonajcie mapę skojarzeń związanych z pojęciami: 
przedmioty fantastyczne,
przedmioty rzeczywiste, 

przedmioty prawdopodobne.
Kolejność czynności:

1. Posegregujcie zapisane na paskach przedmioty zaliczając je do odpowiedniej grupy.

2. Do tych określeń dopiszcie na paskach własne przykłady przedmiotów fantastycznych, rzeczywistych i prawdopodobnych.

Pamiętajcie o estetycznym piśmie i odpowiedniej wielkości liter!

Sprawdźcie w słowniczku ortograficznym pisownię użytych wyrazów!
3. Wspólnie zadecydujcie, do której grupy  zaliczyć wasze pomysły. 

4. Ułóżcie je na szarym papierze tak, aby powstała mapa pojęciowa. Naklejcie.


Instrukcja nr 1 

Grupa 4
Wykonajcie mapę skojarzeń związanych z pojęciami: 
postacie fantastyczne,
postacie rzeczywiste, 

postacie prawdopodobne.
Kolejność czynności:

1. Posegregujcie zapisane na paskach postacie zaliczając je do odpowiedniej grupy.

2. Do tych określeń dopiszcie na paskach własne przykłady postaci fantastycznych, rzeczywistych i prawdopodobnych.

Pamiętajcie o estetycznym piśmie i odpowiedniej wielkości liter!

Sprawdźcie w słowniczku ortograficznym pisownię użytych wyrazów!
3. Wspólnie zadecydujcie, do której grupy  zaliczyć wasze pomysły. 

4. Ułóżcie je na szarym papierze tak, aby powstała mapa pojęciowa. Naklejcie.

Instrukcja nr 2



Jakie marzenia ludzi wyrażają podane motywy wędrowne? Połącz strzałkami.

	
Motywy wędrowne 

	latający dywan

	siedmiomilowe buty

	zabicie smoka

	ożenek z królewną

	woda życia, zwierciadło

	dary wróżek

	czarodziejska różdżka

	Marzenia ludzi

	marzenie o lataniu w przestworzach

	wieczne zdrowie, uroda i młodość

	zdobycie bogactwa i władzy

	pokonanie zła gnębiącego ludzi

	szybkie pokonywanie odległości

	stała pomoc w trudach życia

	panowanie nad siłami przyrody i ludźmi



Instrukcja nr 3

Grupa 1

Wysoka wieża jest elementem świata przedstawionego często występującym w baśni.
Wymyślcie początek baśni na ten temat - napiszcie dwa zdania. Następnie przekażcie kartkę sąsiedniemu zespołowi, który dopisze swoje zdanie. Kartki przechodzą do następnych grup. Kiedy wrócą do was, odczytajcie całość i zastanówcie się, czy zaakceptować powstały tekst. Możecie nanieść poprawki.

Wysoka wieża

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Instrukcja nr 3

Grupa 2

Czarodziejski kwiat jest elementem świata przedstawionego często występującym w baśni.
Wymyślcie początek baśni na ten temat - napiszcie dwa zdania. Następnie przekażcie kartkę sąsiedniemu zespołowi, który dopisze swoje zdanie. Kartki przechodzą do następnych grup. Kiedy wrócą do was, odczytajcie całość i zastanówcie się, czy zaakceptować powstały tekst. Możecie nanieść poprawki.
Czarodziejski kwiat

...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Instrukcja nr 3

Grupa 3

Gęsty, ciemny las jest elementem świata przedstawionego często występującym w baśni.
Wymyślcie początek baśni na ten temat - napiszcie dwa zdania.  Następnie przekażcie kartkę sąsiedniemu zespołowi, który dopisze swoje zdanie. Kartki przechodzą do następnych grup. Kiedy wrócą do was, odczytajcie całość i zastanówcie się, czy zaakceptować powstały tekst. Możecie nanieść poprawki.

Gęsty, ciemny las
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Instrukcja nr 3

Grupa 4

Stara szafa jest elementem świata przedstawionego często występującym w baśni.
Wymyślcie początek baśni na ten temat - napiszcie dwa zdania. Następnie przekażcie kartkę sąsiedniemu zespołowi, który dopisze swoje 1 zdanie. Kartki przechodzą do następnych grup. Kiedy wrócą do was, odczytajcie całość i zastanówcie się, czy zaakceptować powstały tekst. Możecie nanieść poprawki.
Stara szafa
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